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A. TRẮC NGHIỆM (14,0 điểm)

Câu 1: Độ lớn của hợp lực hai lực đồng qui hợp với nhau góc α là:
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Câu 2: Khi giảm áp lực giữa hai bề mặt tiếp xúc thì hệ số ma sát giữa chúng sẽ

A. tăng.
B. không thay đổi.
C. bằng không.
D. giảm.

Câu 3: Ba quả bóng được ném từ cùng một độ cao với cùng một tốc độ, theo các hướng khác nhau. Gọi tốc độ của ba quả bóng ngay trước khi chạm đất là v1, v2, v3. Bỏ qua sức cản của không khí. Chọn nhận xét đúng về mối quan hệ giữa ba tốc độ này.

A. v1 = v2 = v3.
B. v1 > v2 > v3.
C. v3 > v2 > v1.
D. v2 < v1 = v3.
Câu 4: Phương trình chuyển động của một vật trên một đường thẳng có dạng 
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 (x tính bằng m, t tính bằng s). Điều nào sau đây là sai?

A. Vận tốc ban đầu bằng -3 m/s.
B. Gia tốc bằng 4 m/s2.

C. Tọa độ ban đầu bằng 7 m.
D. Gia tốc bằng 8 m/s2.
Câu 5: Phương trình nào sau đây cho biết vật chuyển động nhanh dần đều theo chiều dương trục Ox?
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Câu 6: Một quả bóng được ném với vận tốc ban đầu xác định. Bỏ qua sức cản không khí. Đại lượng nào không đổi khi quả bóng bay?

A. Thế năng.
B. Động năng.
C. Động lượng.
D. Gia tốc.
Câu 7: Đại lượng vật lí nào sau đây phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường?

A. Trọng lượng.
B. Động năng.
C. Thế năng.
D. Động lượng.
Câu 8: Khi 1 vật chịu tác dụng của 1 lực làm vận tốc biến thiên từ 
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thì công của ngoại lực được tính:
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Câu 9: Trong công thức tính quãng đường đi được của chuyển động thẳng chậm dần đều: 
[image: image15.wmf]2

0

a.t

svt

2

=+

 thì
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Câu 10: Hai vật có khối lượng m1 và m2 chuyển động trong cùng một hệ qui chiếu. Tốc độ của vật m1 gấp 2 lần tốc độ của vật m2 nhưng động năng của vật m2 lại gấp 3 lần động năng của vật m1. Hệ thức liên hệ giữa khối lượng của các vật là

A. m2=2,25m1.
B. m2 =1,5m1.
C. m2=6m1.
D. m2=12m1.
Câu 11: Một viên đạn có khối lượng 14 g bay theo phương ngang với vận tốc 400 m/s xuyên qua tấm gỗ dày 5 cm, sau khi xuyên qua gỗ, đạn có vận tốc 120 m/s. Tính lực cản trung bình của tấm gỗ tác dụng lên viên đạn có độ lớn.

A. 90000 N.
B. 20400 N.
C. 16500 N.
D. 24416 N.
Câu 12: Hai hòn bi nhỏ được thả rơi từ độ cao chênh lệch nhau 35 m. Hai bi chạm đất cách nhau 1 s. Lấy 
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. Độ cao của bi dưới khi được buông rơi.

A. 45 m.
B. 35 m.
C. 25 m.
D. 20 m.
Câu 13: Một vật rơi tự do không vận tốc đầu ở nơi 
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. Khi rơi được 19,6 m thì vận tốc của vật là

A. 19,6 m/s.
B. 
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 m/s.
C. 384,16 m/s.
D. 1 m/s.
Câu 14: Vật có khối lượng m = 2,0 kg trượt trên mặt phẳng ngang dưới tác dụng của một lực kéo có độ lớn F = 5 N hướng xiên lên một góc α = 30° so với phương ngang. Hệ số ma sát trượt là 0,20. Cho 
g = 10 m/s². Gia tốc của vật m là


A. 0,75 m/s².
B. 2,50 m/s².
C. 0,42 m/s².
D. 2,17 m/s².

Câu 15: Một vật có khối lượng 3,6 tấn bắt đầu chuyển động trên đường nằm ngang với lực kéo F; Sau thời 4 s vận tốc của vật là 2 m/s. Biết hệ số ma sát của vật với mặt đường bằng 0,1. Lấy g = 10 m/s2. Lực kéo có giá trị là:

A. 5,4 N.
B. 1,8.103 N.
C. 3,6.103 N.
D. 5,4.103 N.
Câu 16: Một vật chuyển động theo phương trình: 
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 (x tính bằng cm, t ính bằng s). Từ thời điểm 1 s đến thời điểm 3 s, tốc độ trung bình trong khoảng thời gian này là

A. 90 cm/s.
B. -56 cm/s.
C. 56 cm/s.
D. -90 cm/s.
Câu 17: Một nguời đi xe máy chuyển động trên quãng đường dài 45 km hết thời gian 1 giờ 30 phút. Trong nửa thời gian đầu đi với vận tốc 
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A. 36 km/h.
B. 45 km/h.
C. 24 km/h.
D. 30 km/h.
Câu 18: Một đoàn tàu bắt đầu rời ga chuyển động nhanh dần đều, sau 20 s đạt đến vận tốc 36 km/h. Khoảng thời gian cần thêm để tàu đạt được vận tốc 54 km/h là

A. 5 s.
B. 20 s.
C. 30 s.
D. 10 s.
Câu 19: Một người đi xe máy chuyển động theo 3 giai đoạn: Giai đoạn 1 chuyển động thẳng đều với tốc độ 30 km/h trong 10km đầu tiên; giai đoạn 2 chuyển động với tốc độ 40 km/h trong 30 phút; giai đoạn 3 chuyển động 4 km cuối cùng trong 10 phút. Vận tốc trung bình trên cả đoạn đường là

A. 34 km/h.
B. 35 km/h.
C. 31,3 km/h.
D. 51 km/h.
Câu 20: Cho hai lực đồng quy có độ lớn bằng 7 N và 11 N. Giá trị của hợp lực có thể là giá trị nào trong các giá trị sau đây?

A. 19 N.
B. 2 N.
C. 15 N.
D. 3 N.
Câu 21: Trong một chuyển động thẳng biến đổi đều, đoạn đường của vật đi được trong 0,5 s liên tiếp sẽ tăng đều mỗi lần 1 m. Gia tốc của chuyển động là

A. 0,5 m/s2.
B. 4 m/s2.
C. 2 m/s2.
D. 1 m/s2.
Câu 22: Một vật khối lượng m được ném xiên lên một góc ( so với phương ngang với vận tốc ban đầu v0, bỏ qua lực cản không khí. Khi vật lên tới độ cao cực đại H thì động năng của vật là
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Câu 23: Đo chiều cao của một người 5 lần được các kết quả: h1=160 cm; h2=159 cm; h3=160 cm; 
h4=159 cm; h5=161 cm.Thước có độ chia nhỏ nhất là 1 cm. Kết quả của phép đo trên là

A. 
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Câu 24: Một người tập thể dục chạy trên một đường thẳng trong thời gian 7 phút. Trong 4 phút đầu, người đó chạy với vân tốc trung bình 4 m/s. Sau đó người ấy giảm vận tốc còn 3 m/s. Quãng đường người đó chạy được là

A. 2220 m.
B. 1470 m.
C. 2940m.
D. 1500 m.
Câu 25: Một vật chịu tác dụng của hai lực thành phần 
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. Lực tổng hợp có độ lớn 9N. Để lực F2 có giá trị cực đại thì F1 có giá trị là:
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Câu 26: Một vật m được ném theo phương xiên từ độ cao 25 m so với mặt đất với vận tốc 20 m/s. Lấy 
g = 10 m/s2. Vận tốc của vật lúc chạm đất là

A. 20 m/s.
B. 25 m/s.
C. 30 m/s.
D. 45 m/s.
Câu 27: Một vật bắt đầu trượt từ đỉnh một dốc nghiêng có góc nghiêng α = 300, hệ số ma sát là 
μ = 0,3. Biết thời gian vật trượt hết dốc là 5s. Xác định chiều dài của dốc:

A. 90 m.
B. 87,5 m
C. 30 m.
D. 62,5 m.

Câu 28: Một xe ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc ban đầu 20 m/s và gia tốc có độ lớn 1 m/s2. Quãng đường đi được cho đến khi dừng lại hẳn có giá trị là

A. 150 m.
B. 150 m.
C. 200 m.
D. 200 m.
Câu 29: Theo phương ngang, lực 
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F

 lần lượt truyền cho vật có khối lượng m1 có gia tốc a1 = 2m/s2, truyền cho vật có khối lượng m2 có gia tốc a2 = 6m/s2. Hỏi nếu lực 
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 truyền cho vật có khối lượng 
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 thì gia tốc a của nó sẽ là bao nhiêu?

A. 12 m/s2.
B. 1,5 m/s2.
C. 
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m/s2.
D. 12 m/s2.

Câu 30: Một người đi xe đạp chuyển động nhanh dần đều đi được 24 m và 64 m trong hai khoảng thời gian liên tiếp bằng nhau là 4s. Vận tốc ban đầu của xe đạp là

A. 6 m/s.
B. 2,5 m/s.
C. 1 m/s.
D. 0,5 m/s.
Câu 31: Một vật trượt không ma sát từ đỉnh một mặt phẳng nghiêng. Khi đi được 
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 quãng đường theo mặt phẳng nghiêng thì tỉ số giữa động năng và thế năng là

A. 
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D. 2.
Câu 32: Một thang cuốn tự động đưa khách từ tầng trệt lên tầng lầu trong 1 phút. Nếu thang ngừng thì khách phải đi bộ lên trong 3 phút. Nếu thang máy vẫn chạy và khách vẫn bước lên thì sẽ mất thời gian bao lâu?

A. 2 phút.
B. 0,75 phút.
C. 1,5 phút.
D. 0,5 phút.
Câu 33: Vật nặng m được ném thẳng đứng lên trên với vận tốc ban đầu bằng 6 m/s. Lấy g = 10 m/s2. Khi động năng bằng thế năng, vật m ở độ cao nào so với điểm ném ?

A. 1 m.
B. 0,9 m.
C. 0,8 m.
D. 0,5 m.
Câu 34: Một chiếc phà chạy xuôi dòng từ A đến B mất 2 giờ và đi ngược dòng mất 3 giờ. Nếu tắt máy để phà trôi theo dòng nước thì thời gian phà đi từ A đến B là

A. 6 h.
B. 5 h.
C. 9 h.
D. 12 h.
Câu 35: Một ô tô đang chạy với tốc độ 60km/h thì người lái xe hãm phanh, xe đi được tiếp quãng đường 50m thì dừng lại. Hỏi nếu ô tô tô với tốc đô 120km/h, vẫn lực hãm trên thì sau bao lâu kể lừ lúc hãm phanh xe dừng lại?

A. 10/3s.
B. 12 s.
C. 24 s.
D. 25/18 s.
Câu 36: Cho hai lực đồng quy có độ lớn 8N và 6N. Độ lớn của hợp lực là 10N. Góc giữa hai lực thành phần là

A. 900.
B. 00.
C. 600.
D. 450.
Câu 37: Một ôtô đang chạy trên đường cao tốc  với vận tốc không đổi 72 km/h thì người lái xe thấy chướng ngại vật và bắt đầu hãm phanh cho ôtô chạy chậm dần đều .Sau khi chạy được 50 m thì vận tốc ôtô còn là 36 km/h. Khoảng thời gian để ôtô chạy thêm được 60 m kể từ khi bắt đầu hãm phanh là

A. 4,56 s.
B. 8,77 s.
C. 5,5 s.
D. 5 s.
Câu 38: Một mặt phẵng nghiêng dài 1m tạo với mặt phẳng ngang góc 300. Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng (1 = 0,1. Lấy g = 10 m/s2. Một vật khối lượng m trượt không có vận tốc ban đầu từ đỉnh mặt phẳng nghiêng. Vận tốc của vật tại chân mặt phẳng nghiêng:

A. 
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	Câu 39: Thanh AB chiều dài l = 2m, khối lượng m = 3kg. Thanh được treo bằng một dây ở đầu B; đầu A tựa trên cạnh bàn, biết 
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. Phản lực tại A có độ lớn là:
A. 30N.
B. 15N.

C. 13N.
D. 7,5N.
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Câu 40: Một xe tải chuyển hàng giữ hai điểm A và B cách nhau một khoảng 
[image: image53.wmf]L800m
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. Chuyển động của xe gồm hai giai đoạn: khởi hành tại A chuyển động nhanh dần đều và sau đó tiếp tục chuyển động chậm dần đều dừng lại tại B; Biết rằng độ lớn gia tốc của xe trong suốt quá trình chuyện động không vượt quá 2 m/s2. Để xe đi được quãng đường trên, xe cần thời gian ít nhất là

A. 70 s.
B. 40 s.
C. 80 s.
D. 60 s.

B. TỰ LUẬN (6,0 điểm)
Câu 41 (2,5 điểm). Trên hình vẽ 1 là đồ thị vận tốc theo thời gian của hai vật, cho biết t1 và t2. Tìm thời  gian mà hai vật đi được trong hai quãng đường bằng nhau. 

[image: image54]
Câu 42 (3,5 điểm). Một toa xe có khối lượng M đang chuyển động trên đường ray nằm ngang với vận tốc v0 = 2m/s thì một vật nhỏ khối lượng m =
[image: image55.wmf]10
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 rơi nhẹ xuống mép trước của sàn xe. Sàn có chiều dài l = 5m. Hệ số ma sát giữa vật và sàn là  µ= 0,1. Vật có thể trượt sau đó nằm yên trên sàn hay không? Nếu được thì nằm ở đâu? Lấy g = 10m/s2.

------ HẾT ------
Họ và tên thí sinh: .....................................................................; Số báo danh: ........................................
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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Đề thi HSG môn Vật lí lớp 10. Mã đề 303 có 4 trang. 
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